



中央纪委办公厅印发《关于国庆中秋期间严格落实中央八项规定精神、从严纠治“四风”的通知》

新华社北京9月27日电 国庆、中秋将至，为巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，中央纪委办公厅日前印发《关于国庆中秋期间严格落实中央八项规定精神、从严纠治“四风”的通知》，要求各级纪检监察机关加强监督检查，坚决防止“四风”反弹回潮。

《通知》强调，要压实主体责任，推动各级党组织深刻认识中央八项规定精神是党中央徙木立信之举，坚守节点、寸步不让，坚决杜绝学习教育结束即“过关”等错误思想，毫不放松抓严抓实作风建设。督促各级领导干部和领导干部特别

是“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖，带头严格落实中央八项规定精神，加强对年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部的教育提醒，防止思想松懈、行为失范。

《通知》要求，要紧盯节日期间易发多发问题，坚决纠治违规收送月饼、蟹卡蟹券、烟酒茶等礼品和礼金，在居民小区、内部食堂、私人会所等场所违规吃喝，违规发放津贴补贴或福利，违规操办婚丧喜庆事宜，公车私用，接受可能影响公正执行公务的旅游、娱乐活动安排等问题，着力纠治在服务保障经营主体、人民群众正常生产生活方面不作为、乱作为等现象。

《通知》强调，要从严监督执纪，坚持抓现行、抓典型，对隐形变异现象深挖细查，对顶风违纪问题速查严处，对谎报瞒报行为从严处理，造成严重后果的，既追究直接责任也追究领导责任，保持高压惩治态势。坚持失责必问、问责必严，对作风建设松懈、“四风”问题突出的地区、单位党组织和领导干部严肃问责。加强典型案例通报曝光，强化警示教育。

《通知》要求，要弘扬新风正气，传承中华优秀传统文化，倡导崇廉拒腐、尚俭戒奢、艰苦奋斗等优良作风，教育引导党员干部自觉反对铺张浪费等不良习气，营造风清气正的节日氛围。

绿水青山就是金山银山

“三遗”加身映千年 四素同构鉴共生

——解读全球首个集文化、农业、灌溉遗产于一身的农耕文明典范（一）

●记者 常一鸣 张娜 雷庆 余云龙

秋分至，稻谷香。红河哈尼梯田迎来了一年中最动人的季节——层层叠叠的田垄仿佛镀上了金边，从山麓直铺云端，宛如天地间一架鎏金锻造的阶梯。云雾缭绕间，稻香沁人，每一寸土地都浸润着丰收的喜悦，传递着五谷丰登的千年期盼。

今年9月10日，喜讯再传：元阳哈尼梯田成功入选世界灌溉工程遗产名录。至此，这片延续了1300余年的山地梯田，成为全球首个同时拥有“世界文化遗产”“全球重要农业文化遗产”“世界灌溉工程遗产”3项殊荣的农耕文明瑰宝，彰显了中国农耕智慧的卓越与深远。

荣誉背后，是哈尼人与自然共生的生态智慧。他们以山为脊，以水为脉，创造性地构建出“森林—水系—梯田—村寨”四

素同构的循环生态系统。森林涵养水源，沟渠引水润田，梯田生长希望，村寨传承文化。四者相生相融，在哀牢山脉间绘就了一幅生生不息的生态画卷，也为世界可持续发展贡献了充满东方哲思的“中国方案”。

森林为库：生态屏障的千年守护

“森林里流出水，守好森林就有水……”在元阳哈尼梯田核心区，这首古歌已传唱千年，成为刻在各族群众骨子里的生态箴言。沿着蜿蜒的山路攀上梯田，连片的亚热带常绿阔叶林如翡翠般镶嵌在山峦间——这片形成于2亿年前的哀牢山原始森林，正是哈尼梯田永不干涸的“绿色水库”。

“选地在山沟源头的山上选，长水冬瓜树的山上是长养子的沃土，生长蜜糖树的丛林是栽包谷的好地。”哈尼族《四季生产调》中的选址秘诀，体

现出先民对森林与水源关系的深刻洞察。元阳县水利电测设计队队长李金给出一组数据：“坝达片区24118.79亩梯田，对应林地56829.27亩；多依树片区24824.24亩梯田，林地高达65002.69亩。正是这‘林多田少’的生态配比，让梯田常年波光粼粼。”

哈尼人对森林的敬畏早已融入血脉。建村立寨时，必选一片丛林作为“昂玛昭”（寨神林），四周立起围栏，严禁人畜踏入。族长会在寨神林中选一棵笔直结实的树作为“昂玛昭”（龙树），哈尼人坚信它能佑村寨兴旺。这种对自然的崇拜，客观上守护了水源涵养的核心区。如今，遗产区护林员与“赶沟人”接力守护，森林覆盖率49.6%，“山有多高，水有多高”的生态循环从未停歇。

从“寨神林”的图腾崇拜到现代护林制度，哈尼人以敬畏之

心维系着生态平衡。森林是水源的源头，也是“四素同构”的基石——这种“以树为神”的生存智慧，正是人与自然和谐共生最本真的诠释。

水系为脉：循环永续的生命纽带

清晨的薄雾还未散尽，元阳县攀枝花乡勐品村党总支书记卢文静已踏上田埂，手持镰锄，沿水沟徐行。他俯身清理落叶、查看水位，步履坚实而专注。作为村里的“赶沟人”，守护水源是他日复一日的职责，更是刻进血脉的传承。

“水像哈尼的阿妈一样亲。”哈尼史诗《哈尼阿培聪敏坡》中的古老吟唱，道出了水与梯田之间休戚与共的生命联系。在箐口村，一口始建于唐代的古井至今清泉涌流，活水穿寨过田，汇入纵横交错的305条沟渠，滋养着5.61万亩梯田，也让这座“大地雕刻”永葆生机。 下转第二版

“九红”入杭暨“红河九红”品牌招商推介会在杭州举行

赵瑞君出席并致辞

●记者 李易

本报讯 9月27日，“九红”入杭暨“红河九红”品牌招商推介会在浙江省杭州市举行，助推“九红”好物走出大山、走向世界。

州委书记赵瑞君出席并致辞。

赵瑞君表示，红河州是“最云南”的诗意栖居地，是彩云之南的资源沃土和产业摇篮，是中国开放发展的“西南门户”。“红河九红”品质优良、生态绿色，是彰显红河魅力的金名片。希望通过这次推介会，让“红河九红”农特产品走进杭州的千家万户，让更多的杭州朋友品尝来自红河

的美味与健康。期待与杭州的企业、商家开展广泛合作，共同开拓市场，红河州将始终坚守“三心”品牌，全力支持企业在红河做大做强、共赢未来。

推介会上，杭州市有关领导和正大集团代表致辞，并进行了“红河九红”品牌和产品推介。其间，赵瑞君还见证了红河州相关企业签订合作协议。

推介会后，红河州党政代表团还到杭州险科技公司考察交流。红河州商务局组织“红河九红”产品在第四届全球数字贸易博览会集中发布区进行了首发首秀推介。周永瑜参加。

“咖香红河·桥联中越”2025首届中越(红河)咖啡节在蒙自启幕

中越咖啡贸易联盟正式成立

●记者 车安达

本报讯 秋风送爽，咖啡飘香。9月27日，在云南第一家咖啡馆诞生地——红河州蒙自市南湖畔，“咖香红河·桥联中越”2025年首届中越(红河)咖啡节启幕。今年适逢中越建交75周年，这场以咖啡为媒的盛会，不仅是一次文明互鉴、民心相通的文化盛典，还是一项产业对接、商机无限的发展盛会。

开幕式上，中越咖啡贸易联盟正式成立并授牌。该联盟由中越双方咖啡企业共同发起成立，旨在整合双方资源优势，共建标准、共拓市场、共享机遇，打造稳定高效的区域咖啡产业链供应链。

中越两国地缘相近、人文相亲、民心相通，咖啡产业合作渊源深厚、空间广阔。越南作为全球最大的罗布斯塔咖啡豆生产国，产量占全球近三分之一，品质优良、供应链成熟；红河则依托沿边区位优势、政策叠加红利和日益完善的加工能力，正加速构建面向中国及东南亚市场的咖啡精深加工与贸易枢纽。随着云南泰贤生物、金平韦爵咖啡等一批本土企业迅速成长，5万吨级咖啡精深加工产能加快形成，“越南生产、红河加工”的产业链条将成为中越农业与制造业跨境协作的生动实践。

本次活动共邀请中越两国以及新加坡等国家的咖啡头部品牌、云南省农业科学院咖啡研究所、咖啡行业人士、企业代表

近300人参展参会。活动中，本土咖啡品牌“汉方咖啡”“一杯联大咖啡”首次发布。前者融合中医养生理念，体现中国特色健康饮品创新方向；后者致敬西南联大在蒙自办学的历史文脉，让一杯咖啡承载一份家国情怀。

一粒咖啡豆，串起了中越两国的土地与人心，也架起了更加坚实持久的合作桥梁。本次咖啡节将通过开展面商、参观考察、招商推介、贸易对接等方式进行合作交流，推动两国咖啡产业协同发展。9月27日至10月8日，还将在蒙自市东大街历史文化街区，举办为期12天的首届中越(红河)咖啡节展会。展会设中国馆、越南馆、红河馆、蒙自“一杯联大”馆4大主题馆，中国主题展区、越南主题展区、房车咖啡展区、咖啡设备展区、咖啡电商直播展区、文创展区、中医馆展区、青咖联盟展区等8大特色展区及国际青年圆桌派、“啡余再生”咖啡渣艺术展等多项特色活动。

通过举办此次活动，红河州将着力推动建设“东南亚咖啡贸易集散中心”，重点聚焦中越咖啡贸易、咖啡配套服务、中越咖啡文化宣传，用好蒙自市出口农产品综合服务中心、蒙自市咖啡贸易新通道展示中心和咖啡仓储中心，通过搭建中越咖啡产业对接平台、举办咖啡采购贸易订货会等形式，为两国企业牵线搭桥，合作发展中越咖啡产业。

滇中引水红河段全力抢抓工程进度

●通讯员 陈戎南 陈杰

本报讯 国庆节、中秋节临近，滇中引水工程红河段1标、2标的建设现场依旧机器轰鸣、焊花四溅，大家干劲十足，争分夺秒，攻坚克难。

滇中引水工程是国务院确定的重大水利工程之一，也是中国西南地区规模最大、投资最多的水资源配置工程。滇中引水工程途经丽江、大理、楚雄、昆明、玉溪、红河，全长664.326公里，其中，引水隧洞（长）611公里，总工期96个月，项目批复概算总投资825.76亿元。

面对岩溶地下水、活动断

裂、高地应力、软岩大变形等重大工程地质和环境地质问题，以及深埋隧洞施工难、应对地震防护难、岩爆危害处理难等技术难题，建设者以顽强的毅力和坚定的决心攻克一个又一个难题，全力以赴推进项目建设。

截至目前，滇中引水工程隧洞开挖完成51公里、占总开挖任务的99%，隧洞主体开挖工作接近尾声；同步推进的衬砌施工完成28公里，占二衬总施工任务的60%，工程结构稳定性得到进一步提升。当前，项目正围绕剩余开挖收尾和二衬施工加快推进，全力保障工程计划向全线贯通目标迈进。



图观红河

近日，建水稻田公园的连片稻田如同镀上黄金一般，黄灿灿、明晃晃。层层叠叠的稻浪高低起伏，微风吹过，稻香扑面而来，传递浓浓的秋意。图为稻田与青山、民居共同构成一幅秋日和美乡村画卷。

通讯员 梁鑫伟 摄影报道

我州“菜篮子”“米袋子”量足价稳迎双节

●记者 王超 文/图

本报讯 中秋节、国庆节双节临近，我州各大商超、农贸市场迎来采购高峰。为保障节日期间市场供应，州发展改革委、州工业和信息化局、州农业农村局、州商务局、州市场监督管理局等部门提前部署，从粮油储备到“菜篮子”供应，全面保障节日期间市场供应。

在蒙自市各大超市，节日气氛扑面而来。粮油销售区，各种品牌的大米、面粉、食用油琳琅满目。从本地的“软香米”到东北的优质粳米，从传统的菜籽油到受欢迎的山茶油、橄榄油，为消费者提供多样化的选择。为应对双节采购高峰，超市提前备足货源，并与供应商建立绿色通道，可以随时补货。

记者从州粮食和物资储备局了解到，目前，全州共建立粮食应急保障中心14个、应急配送中心14个、应急储运企业15家、应急加工企业22家、应急粮油供

应网点207个。这些应急保障点均已纳入国家粮食应急保障信息系统进行动态管理，确保在应急条件下原粮及成品粮油调运及时、保障有力。

金秋时节，阳光穿透云层斜铺在泸西县金马镇万亩蔬菜基地上，碧绿的蔬菜仿佛镀上了一层金色。天刚蒙蒙亮，菜农们就忙着清洗、挑拣、捆扎、搬运……随着卡车的远去，香葱、西蓝花、花菜等高原特色农产品即将进入市场售卖。

今年上半年，全州蔬菜产量246.2万吨、水果产量153.6万吨、肉类产量38.6万吨、禽蛋产量8.13万吨、牛奶产量4.89万吨、水产品产量3.26万吨。全州“菜篮子”“果盘子”产量充足，可以做到适时供应。

保供稳价，不仅要保障量足，还要确保价稳和质优。近期，我州各部门密切配合，加大对粮油、蔬菜全链条的监督检查力度，持续做好节假日期间价格监测工作。除了重要民生商品，市场巡查范围还涵盖



市民在超市选购鸡蛋。

■记者手记：

粮油稳，民心安。货架上充盈的商品、市民的笑脸，共同绘就全州双节前温暖的民生画卷。“菜篮子”“米袋子”量足价稳，既是市场体系高效运行的体现，又是政策温度直达百姓的证明。这份安稳的“烟火气”，正是对保供稳价工作最温暖、最有力的回应。

坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进！